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ПРЕДМЕТ ИСТРАЖИВАЊА 

 

Предмет истраживања предложене теме докторске дисертације су мотиви Источног 

Јадрана и његове морске обале у делима српских и хрватских уметника с краја 19. и прве 

половине 20. века и њихово повезивање у јединствену целину, путем Аркадије као 

структуралним концептом и историјском категоријом. Фокус рада биће на 

систематизацији и интерпретацији јадранских пејзажа и приобаља, као јединствене гео-

политичке целине у оквиру које се настоје препознати историјски, географски и 

друштвени контексти. Идеја Аркадије се тумачи као метафора вечног блаженства и 

спокоја. Она се у тој форми приказује на јадранским пејзажима наглашавајући мисао о 

златном добу прошлости. У складу са изванвремеским концептом Аркадије, преузете су 

најважније тезе Фернана Бродела (Fernand Braudel) о непокретном времену Медитерана, 

односно времену дугог трајања у коме се препознају заједнички менталитети, што 

имплицира његово виђење као надисторијског и транснационалног простора, условљеног 

географским детерминантама. 

„Адрија као Аркадија“ означава источну јадранску обалу виђену као аркадијски 

призор, који је сагледан кроз визуру мита о иделаној и улепшаној прошлости и 

садашњости. Аркадија се у раду сагледава као метафора утопије и симбол идиличног 

живота. Овакав тип пејзажа, који се заснива на идеји повратка златног доба и изгубљеног 

времена безбрижности и среће, карактеристичан је за сликарство симболизма на крају 19. 

и почетком 20. века, што се поклапа са периодом када настају и први јадрански пејзажи 

рађени у овом духу. С друге стране, појам нови реализми везује се за тип сликарства који 

се развијао током двадесетих и тридесетих година 20. века оличен пре свега у концепту 

повратка реду и реинтерпретацији традиционалних уметничких тема са посебним 

интересовањем за појмове аркадије, мита и класичних идеала. Иако се у оквирима ових 

уметничких промишљања срећу и садржаји који у духу критичког реализма обрађују 

свакоднвницу међуратног периода, овом приликом они неће бити у фокусу истраживања 

пошто излазе из оквира непосредног интересовања предложене теме. 

Простор Источног Јадрана препознат је као идеалан мотив за настанак првих 

морских пејзажа, које сликају хрватски и српски уметници. У последњим деценијама 19. 
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века први уметници који сликају јадранске пејзаже, инкорпориране у историјске 

композиције су Фердинад Кикерец (Ferdinand Ferdo Quiquerez) и Фрањо Муке (Josip Franjo 

Mücke). Море је подређено значају историјске композиције, што видимо на примеру 

њихових познатих слика Долазак Хрвата (1905) и Долазак Хрвата на море (1903). Прве 

морске пејзаже крајем 19. века слика и Влахо Буковац (Приморски пејзаж, 1884/1885, 

Лука с лађама, 1885), док Менци Клемент Црнчић ради пејзаже Истре и Далмације, 

почетком 20. века. У питању су слике углавном једноставних назива, нпр. Море и хриди 

(1905–1910), Марина (1905–1910), Бонаца (1906) који директно упућују на оно што је 

приказано као централна тема, а то су морске обале и таласи. Мато Целестин Медовић, 

такође слика сличне пределе, где осим приказа мора, доминира и раскошно цвеће на 

обали. Неке од његових слика укључују и људске представе, као нпр. Праље (1913–1915), 

на којој можемо видети и уплив жанр сцене у морски пејзаж. Марко Мурат и Влахо 

Буковац такође уводе људске фигуре, односно портрете у своје слике са тематиком 

јадранског пејзажа. Буковчева слика Далматински рибари (1883/1884) изузетно је 

динамична и живописна, где је приказано неколико мушкараца који из мора извлаче 

мрежу пуну тек уловљене рибе. Код Марка Мурата, на самом почетку 20. века, морски 

предео заступљен је на композицијама различите тематике: портрет (Конављанка, 1898), 

историјска композиција (Улазак цара Душана у Дубровник, 1900), алегоријска композиција 

у духу уметности симболизма (Дах дубровачког пролећа, 1903), као и на великом броју 

пејзажа без људске фигуре. Теме везане за историју, алегорију и аркадију у себи садрже 

идеје прошлости и митологије приказане у пејзажу, који је савремен. Прожимање 

традиционалне теме и модерног начина сликања у духу пленеризма и уметности 

импресионизма основне су карактеристике наведених слика с почетка 20. века. Такође, 

често је доминантна идеализована представа ових пејзажа и читавих композиција, које 

одишу духом неког златног, прошлог доба и готово утопијска атмосфера и осећај успеха, 

спокоја и слободе, тако да се идеја Аркадије у потпуности може ишчитати у наведеним 

сликама. Жанр сцене и портрети обичних људи, сељана које најчешће раде Игњат Јоб, 

Марко Мурат и Влахо Буковац у оквиру јадранских пејзажа, као што су представе разних 

локалних процесија и портрета Конављанки, интересантани су примери сведочанства 

времена, с почетка 20. века.  
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Малиша Глишић и Милан Миловановић сликају велики број морских пејзажа 

током прве две деценије 20. века, и они су једни од првих уметника у српској уметности 

који сликају јадранске пределе у plain airu, на отвореном, са намером да истакну дневно 

осветљење и јачину сунца као доминантне елементе. Њихове слике једни су од најбољих 

примера медитеранског пејзажа у српском сликарству. Глишић и Миловановић бораве у 

Италији где сликају на отвореном у духу уметности импресионизма, а избор тема 

карактеристичан је за пределе и просторе Медитерана. Посебно се издвајају Глишићев 

италијански период (1911/1912) и слике Монте Чирчео (1912), Предео из Италије (1911) и 

Пејзаж с мора (1911). Слично, као и код Глишића, стваралаштво Милана Миловановића 

може се хронолошки издвојити у четири целине, од којих су за истраживање овог рада 

најважнији хиландарски (1907–1912) и медитерански период (1916–1920). Током ова два 

периода, он путује и слика по јужној Србији, Македонији, Светој Гори, затим одлази у 

Рим, на обалу јужне Француске, на Капри, а после Првог светског рата борави у 

Дубровнику и околини. Једна од првих Миловановићевих слика рађених у 

импресионистичком маниру је Мост цара Душана у Скопљу из 1907. године, која 

наговештава његове будуће слике које ће одисати медитеранским духом. Боравак на 

Каприју током 1917. године и сусрет са морском обалом и медитеранском светлошћу били 

су толико подстицајни за Миловановића, који тада слика нека од најзначајнијих дела 

српског импресионизма: Плава врата, Тераса, Пергола, Мотив са Каприја, а 1920. Црвену 

терасу. Исте године, 1920, борави у Дубровнику и на јужном приморју, када настају 

његови последњи пејзажи у духу импресионизма (Пут у Груж, Херцегнови, Улица у 

Дубровнику, Св. Михајло на Лападу). Коста Миличевић и његов крфски период (1916–

1920), такође представљају значајне примере медитеранског пејзажног сликарства у 

српској уметности с почетка 20. века. Пејзажи острва Крф и његове обале одишу 

меланхолијом, имајући у виду историјски контекст ратног времена у коме настају, али у 

исто време, на овим морским призорима доминантна је светлост бљештавог 

медитеранског сунца и колористички жива палета. Аркадијском тону ових радова 

доприноси и спознаја да је често реч о сликама које настају током ратних година, 

приликом принудних измештења, изгнанстава њихових аутора и великих националних 

трагедија. Медитерански пејзажи Глишића, Миловановића и Миличевића представљају 

бег од трагичне и неизвесне свакодневнице у вихору Балканских ратова и Првог светског 
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рата, симболишући наду, спокој и идиличну представу морске обале лишену било каквих 

брига.  

Након Првог светског рата и тешких и турбулентних времена у којима се Европа 

налазила, уметност се враћа класичној тематици и промишљањима елементарних 

хуманистичких идеала. Током двадесетих и тридесетих година 20. века, доминантни су 

сликарски правци познати под називом „нови реализми“. Њихова главна одредница је 

стилски плурализам. Осим претежно заступљених традиционалних тема повратка реду и 

класицизму, нарочито у Француској и Италији, где је на самим изворима класике, настао 

покрет Valori plastici, као и метафизичка уметност Ђорђа де Кирика (Giorgio de Chirico), и 

мит о идеализованом свету Аркадије, издвајају се и уметничке групе које у фокус стављају 

стварност која је реална и туробна, као што је покрет у Немачкој Нова реалност или Нова 

стварност (Neue Sachlichkeit, Neue Wirchklichkeit). За будуће истраживање најзначајнији 

су управо пејзажи настали у духу уметности „нових реализама“. Дефиниција пејзажа коју 

даје Кенет Кларк (Kenneth Clark), јесте да је „идеални пејзаж уско повезан са пејзажем 

симбола – оба је надахнуо сан о земаљском рају, оба су настојала створити склад између 

човека и природе“.
1
 Уметници који раде у духу нових реализама двадесетих и тридесетих 

година 20. века, бирају теме окренуте античкој и класичној традицији, и управо је такав 

начин сликања и постављања композиције и форме видљив у делима Ива Режека 

(Купачице, 1926), Владимира Варлаја (Нови Винодол, 1929/1930, Корчула, 1926), Јеролима 

Мише (Маестрал, 1931, Пучишћа, 1923, Супетар на Брачу, 1927). Пејзажи Мила 

Милуновића, Петра Добровића, Игњата Јоба, такоже се могу тумачити и сагледавати 

управо из визуре уметности нових реализама. У оквиру њих можемо уочити одређену 

подврсту морског пејзажа, где је у неким случајевима он самосталан, док је на неким 

примерима, он допунски мотив у функцији „медитеранског мита“ или „изгубљеног раја“, 

као и реминисценција архаичног, безбрижног рибарског живота и празничне атмосфере.  

 

ЦИЉ ИСТРАЖИВАЊА 

                                                           
1
 I. Reberski, Realizmi dvadesetih godina u hrvatskom slikarstvu: magično, klasično, objektivno: magični realizam, 

neoklasicizam, nova realnost, objektivna realnost, kritički realizam, Zagreb, 1997, 64. 
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У досадашњој литератури о пејзажном сликарству српских и хрватских уметника с 

краја 19. и прве половине 20. века углавном је писано прегледно, а нешто већа пажња дата 

им је у монографским студијама о појединим уметницима. Циљ је приказати претходне 

резултате истраживања о концепту Аркадије у оквиру Источног Јадрана, с посебним 

освртом на симболистичке пејзаже с краја 19. и почетка 20. века, као и на пејзажне 

представе уоквирене коцептом новог реализма у међуратном периоду. Намера је да се 

поред постојећих сазнања, јадрански пејзаж сагледа из домена актуелног научног ракурса, 

који ће дати одговор на историографске и критичке празнине у досадашњој науци. С 

обзиром да су симболизам и нови реализам означени као главни уметнички појмови у 

оквиру којих се тумачи јадрански пејзаж, неопходна је њихова анализа и 

контекстуализација, као и историјска спона која их повезује. Главна питања односе се на 

начин на који уметници доживљавају и представљају јадрански пејзаж, односно зашто се 

интересовање за морски пејзаж јавља у том историјском тренутку, који се модели 

приказивања јадранске обале могу уочити и које се тематске целине у оквиру морског 

пејзажа Јадрана могу издвојити. Зато је важно означити и приказати политички и 

друштвени оквир Аустроугарске Монархије као и Краљевине Срба, Хрвата и Словенца и 

потом Краљевине Југославије, и на тај начин контекстуализовати идеју Адрије као 

Аркадије у реални простор и време. Положај уметника, пријем слика, њихово тадашње 

интерпретирање, однос критике према њима, такође су циљеви овог рада. Намера је и да 

се дефинишу формални и ликовни елементи слике и њихова повезаност са јадранским 

поднебљем, у оквиру којих се морски пејзажи могу сагледавати као самостална тема у 

историји уметности краја 19. и почетка 20. века. Такође, битно је истаћи и анализирати 

надисторијски концепт представе мора и његове обале у контексту друштвено-

историјских прилика наведене епохе, али и проучити идејни језик слика и инкорпорирати 

их у одређене тематске целине (историјске, алегоријске, митолошке) и пронаћи њихову 

повезансот са општим концептом аркадије у националним и европским оквирима. На тај 

начин ће се поред уобичајених самосталних представа јадранских пејзажа истаћи и друге 

теме и мотиви, који се такође могу уклопити у аркадијску слику: прикази рада, 

насељавање територије (политички, друштвени, идентитетски) са намером да се истакне 

златно доба државе и нације.   
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ОСНОВНЕ ХИПОТЕЗЕ 

1. Јадрански пејзаж представља јединствену историјску и тематску целину у 

уметности краја 19. и прве половине 20. века 

Намера ове хипотезе јесте да пејзаже Источног Јадрана групише и 

систематично представи и нагласи њихову јединственост и независност у 

односу на остале пејзаже који настају у временском периоду између краја 19. и 

прве половине 20. века, у делима српских и хрватских уметника. У оквиру ње 

биле би истакнуте подврсте јадранског пејзажа. 

 

2. Повезаност свих морских пејзажа кроз Аркадију 

Златно доба као метафора једна је од основних структура која везује све 

јадранске пејзаже подељене у две основне целине. Јадран, ескапизам, стање 

спокоја и блаженства, основни су елементи који су заједнички свим пејзажима 

невезано за друштвено-историјски контекст. 

 

3. Интерпретација дела у односу на простор и време у коме настају  

Слика Јадрана у српској и хрватској уметности од краја 19. до прве половине 

20. века условљена је специфичним друштвено-историјским контекстом и 

рефлектује његове трансформације током наведеног периода. На сликама са 

тематиком јадранског пејзажа сагледавају се одјеци друштвене и културне 

стварности који креирају нову реалност. 

 

4. Значај јадранских мотива у оквиру историје уметности крајем 19. и прве 

половине 20. века 

Циљ је истаћи зашто је ова тема важна у историји уметности српских и 

хрватских уметника на прелазу векова, како се она трансформише од 

симболистичких приказа морске обале, преко изражене национално-историјске 

ноте коју носи у себи, митолошких и алегоријских композиција, преко развоја 

жанр тематике и портрета, а потом и личних погледа и осећања утканих у дело, 

до својеврсног бега од тадашње стварности и окретања унутрашњем виђењу 
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мора и пејзажа Јадрана. Због вишеслојности значења и функција који имају у 

уметности, јадрански мотиви заузимају значајно место за разумевање историје 

уметности у наведеном временском интервалу. 

 

МЕТОДИ И ПРИСТУПИ ИСТРАЖИВАЊА 

Tеоријске основе рада су засноване на интердисциплинарном приступу изучавања 

пејзажних представа у уметности током последњих деценија 19. и прве половине 20. века. 

1) Иконографски метод је заступљен у првој фази истраживања где се пејзажи 

Источног Јадрана систематизују и тумаче у оквиру описа слике и њихове ликовне и 

формално-стилске анализе.  

2) Иконолошки метод (Аби Варбург, Ервин Пановски) се надовезује на иконографски 

у оквиру кога се теме, мотиви и идеје уметничких дела доводе у везу са 

свакодневним искуством уметника, литерарним изворима и цивилизацијом епохе у 

којој је дело настало, као и са личном културом уметника. На основу ових теза у 

оквиру иконолошког метода долази се до суштинског значења дела. 

3) Историографски метод се примењује на почетку истраживања да би се 

систематизовала и хронолошки реконструисала појава и развој слике Јадрана у 

уметности с краја 19. и током прве половина 20. века. 

4) Културолошки метод (Јакоб Букркхарт, Иполит Тен, Макс Дворжак), у оквиру кога 

ће се разматрати важност друштвено-историјских околности тадашњег времена и 

средине на настанак јадранских пејзажа као и могуће тумачење ликовног дела као 

документа времена. 

5) Друштвена историја уметности у оквиру које се сагледава виђење и интерпретација 

јадранских пејзажа у уметности наведеног периода како би се истакла њихова 

нераскидива повезаност и условљеност са идеолошки – политичком, економском и 

социјалном позадином историјског периода у коме су настали, и на тај начин се 

указује на функцију јадранског пејзажа као слике специфичних друштвених односа 

и њихових идеолошких конотација. 
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6) Географија уметности је приступ који се примењује да укаже на значење 

јадранског морског пејзажа у уметности као слике предела која је условљена 

специфичном топографијом, морфологијом терена, климатским условима, 

демографским одликама и географским положајем. Географске особености Јадрана 

и јадранске обале функционишу као инспирација уметника и омогућују им простор 

за формалне експерименте који се детектују на различитим примерима јадранског 

пејзажа у периоду на који се истраживање односи. Миграције људи и уметнина, као 

и динамични културни трансфер с обе стране Јадрана и залеђа, компаративно су 

анализирани на сликама пејзажа, како на садржинском нивоу, тако и на основу 

формалних решења (колорит, поступак сликања). 

 

7) Културна историја, као значајна допуна наведеним историјско-уметничким 

методама, биће примењена као један од приступа како би се сликарство јадранског 

предела сместило и анализирало у ширем контексту медитеранске културе краја 19. 

и прве половине 20. века.  

 

8) Политичка иконографија је савремени метод који анализира намену и дејство 

уметничких предмета, претпоставља употребу у анализи пејзажних представа са 

политичком и идеолошком вредношћу. Она сликама поверава једну активну улогу 

и динамичну функцију у политичком простору, те се разуме као важан визуелни 

знак у комуникацији између пошиљаоца и примаоца поруке. 

 

СТРУКТУРА РАДА 

Уводно поглавље 

У уводном поглављу се дефинише главни предмет истраживања и прецизно се 

одређују хронолошки и просторни оквир унутар којег ће тема бити интерпретирана. 

Такође, биће истакнута методологија која ће бити коришћена током писања рада. Потом 

ће бити представљена структура рада и избор тематских целина, које ће бити главни 

фокус истраживања. Основна подела у оквиру које ће морски пејзаж Јадрана бити 

представљен је хронолошка, али у оквиру ње би се издвојиле одређене целине у односу на 
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доминантну тематику слике, прецизније, да ли је у питању алегоријска или историјска 

композиција, или је у питању жанр сцена или самостална представа пејзажа. Такође, циљ 

је објаснити мотив Аркадије, у својству утопијског елемента и као заједничку нит која 

повезује све јадранске пејзаже без обзира на друштвено-историјски тренутак или 

примарни мотив слике. Истовремено назначиће се и разнолики контексти који су 

дефинисали одређене микронаративе, као и географски и историјски оквир развоја 

пејзажног сликарства на територији Источног Јадрана од последњих деценија 19. века до 

Другог светског рата. Политички, идеолошки, економски и други оквири разумеју се у 

функцији контекстуализације основне претпоставке о месту приказа Аркадије у дугом 

трајању Источног Јадрана.  

Јадрански пејзажи из друге половине 19. и прве две деценије 20. века  

Први део рада бавио би се модернистичким прелазом са традиционалног 

деветнаестовековног сликарства ка симболизму и сецесији. Пејзаж у уметности 

симболизма заснивао се на идеји повратка златног доба и изгубљеног времена 

безбрижности и среће, када су људи живели природно и ослобођени од свих друштвених 

правила. Циљ би био да се покаже на који начин се ту појављује мотив Јадрана, у 

формалном и наративном контексту од периода у коме ствара Менци Клемент Црнчић, 

први уметник са ових простора који слика марине, преко слика Отона Ивековића и 

Целестина Медовића, код којих је Јадран саставни део историјских композиција, до Влаха 

Буковца и Емануела Видовића и њихових циклуса приморских пејзажа. Затим би се 

нагласило како се даље развија идеја Јадрана као историјског простора, али и простора 

савремене слике и покрета нације, од Марка Мурата до Малише Глишића и Милана 

Миловановића. На примерима ова три уметника, који први у српској средини сликају 

морске пејзаже, може се са једне стране представити модерна техника сликања у духу 

пленеризма и природне светлости, али и традиционална тема која има национално-

историјско значење. За овај период карактеристично је везивање за славне догађаје из 

историје, али и митологизоване и романтичарски оријентисане приказе догађаја из 

средњовековне прошлости Срба и Хрвата. Ова чињеница се у потпуности може објаснити 

тадашњим историјским приликама, формирањем нација и држава, где је основна идеја 

била да се путем пејзажа као географског концепта нагласе претензије на одређене 
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територије и припадност одређеној нацији. Занимање за пејзаж као тему која је 

омогућавала интензивну производњу значења и његово понављање и варирање, траје 

током краја 19. и првих деценија 20. века.  

Јадрански пејзажи треће и четврте деценије 20. века 

Други део рада односио би се на простор Јадрана из домена модернистичког односа 

према пејзажу и концептима „нових реализама“ двадесетих и тридесетих година 20. века и 

нових Аркадија које раде, пре свега, Петар Добровић, Игњат Јоб, Мило Милуновић, 

Јеролим Мише. Код ових уметника јасно се издвајају циклуси јадранских пејзажа, које 

сликају током више деценија. У епохи „нових релизама“ и окретању класичној основи 

пејзаж је значио повратак реду, традицији, класичном миту и идеалном свету Аркадије. 

Јеролим Мише слика ведуте малих приморских градова. Углавном је реч о призорима 

лука или мањих залива у којима су морске површине мале и ограђене, док су у даљини 

омеђене планинама. Његове слике одликује осећај потпуне мирноће, симетрије и 

стабилности у композицији. У Добровићевом опусу издвајају се три велика циклуса 

пејзажа која су настала у периоду између 1927. и 1934. године. Иако су најпознатији 

далматински предели које претежно ради од 1927. године, Добровић и током прве 

половине двадестих година слика велики број приморских мотива (Лапад после подне, 

Острво Лопуд, Тихо море, Сунчани дан на мору...). Током 1928. године настаје циклус 

који назива Сто слика Далмације и ови приморски пејзажи сврставају се међу његова 

најзначајнија дела, али су они уједно и једни од најважнијих пејзажа у српском сликарству 

прве половине 20. века. Игњат Јоб је вероватно најпознатији по својим приморским 

сликама из треће и четврте деценије 20. века. Током прве половине тридесетих година, 

ради неколико циклуса, док се тематска подела односи на фигуралне композиције у 

оквиру пејзажа, заправо жанр сцене, али и пејзаже без људских фигура, који су претежно 

субјективни и експресивни. Визија и осећање далматинског предела код Јоба били су у 

потпуности посебна, лична и сугестивна перцепција природе, изражена у његовим 

сликама састављеним од интензивног колорита и пламене емоције. Лични доживљај и 

емоција уткани у пејзаже из периода треће и четврте деценије 20. века, доминантна су 

карактеристика. На овим примерима може се уочити трансформација стварног призора 

преобликованог у представу према уметниковим осећањима, ставовима и хтењима. У 
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овом периоду апсолутни фокус уметника је лични доживљај јадранског пејзажа, без 

уплива историјске и националне тематике. У Јобовом стваралаштву честе су и сцене које 

приказују живот рибара и мештана, али и слике које у себи садрже дух аркадијског и 

идеализованог начина живота на морској обали, евоцирајући утопијске идеје 

митологизованог и идеализованог златног доба прошлости. 

 

ЗАКЉУЧАК 

Главна намера будуће докторске дисертације „Адрија као Аркадија: од симболизма 

до нових реализама“ јесте да се морски пејзажи српских и хрватских уметника, истакну и 

издвоје као јединствена  тематска целину у ликовној уметности краја 19. и прве половине 

20. века. Такође, важно је и приказати географску детерминисаност Медитеранског 

басена, у оквиру које се издваја Јадранско море, а потом и Источни Јадран, као још уже 

одређење, али је неопходно указати на основне тематске и иконографске карактеристике 

одабраних слика. Без обзира да ли се морски пејзажи по формално-стилским елементима 

уклапају у уметност симболизма, импресионизма, експресионизма или уметности нових 

реализама и повратка реду, или се по врсти тематике могу сврстати у  историјску или 

алегоријску композицију, као и жанр-представу, портрет или марину, свима је заједничко 

смештање у целину дефинисану појмом Аркадије. У оквиру типа пејзажа јадранске обале, 

уочавају се специфичне тематске, наративне или идеолошке разлике кроз издвајање 

посебних целина, као и нераскидива веза уметности и друштвених и историјских прилика. 

У складу са тим, различит политички и друштвени оквир у коме су дела настала 

(Аустроугарска монархија, Краљевина СХС, потом Краљевина Југославија), упућује на 

контекстуализацију надисторијског и наднационалног појма Аркадије и важност његовог 

уклапања у одређене просторно-временске релације. Кроз две кључне историјске целине, 

јасно се издвајају први јадрански пејзажи настали у последњим деценијама 19. и у прве 

две деценије 20. века у духу симболизма и импресионизма и нарочито изражених 

историјских и националних конотација и пејзажи из двадесетих и тридесетих година 20. 

века рађени у духу уметности „нових реализама“. Аркадија у себи садржи метафоре за 

различите подгрупе – симболизам, нацију, историјску слику, ескапизам, алегорију, „нови 

реализам“ и управо је она нит која структурално повезује све пејзаже и дефинише их кроз 
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оба периода, обједињујући их под насловом „Адрија као Аркадија: од симболизма до 

нових реализама“.  
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   Извори:  

○ Архивска и примарна грађа:  

■ Историјски архив Котор 

■ Музеј града Пераста 

■ Државни архив у Дубровнику 

■ Државни архив у Сплиту 

■ Државни архив у Задру 

■ Државни архив у Ријеци 

■ Државни архив у Шибенику 

■ Државни архив у Пазину 

■ Државни архив у Трсту 

■ Архив Југославије, Београд 

■ Народни музеј у Београду 

■ Музеј савремене уметности у Београду  

■ Музеј града Београда 

■ Галерија Петра Добровића 

■ Галерија Матице српске, Нови Сад 

■ Спомен-збирка Павла Бељанског, Нови Сад 

■ Модерна галерија Загреб 

■ Умјетничка галерија Дубровник 

■ Музеј за умјетност и обрт, Загреб 

■ Хрватски повијесни музеј, Загреб  

■ Хрватски институт за повијест, Загреб 

■ Галерија умјетнина Сплит 

■ Кућа Буковац, Цавтат 

■ Народна галерија Словеније, Љубљана 
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○ Штампа: 

● Бранково коло  

● Српске новине  

● Српски књижевни гласник  

● Уметнички преглед 

●  Искра (Нова Искра) 

● Београдске општинске новине 

● Политика  

● Правда 

● Дело 

● Мисао  

● Novo doba  
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